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Stracka-tid-graf

En stracka-tid-graf (s-t) visar hur avstandet varierar for nagot som ror sig
framat eller bakat.
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OBS' Det ar bara framat eller bakat som syns! Nagra
* backar eller liknande marks aldrig i en s-t-graf




Hastighet-tid-graf
En hastighet-tid-graf (v-t) visar hur hastigheten varierar fér nagot som ror sig.

Positiva varden => ror sig framat
Negativa varden => ror sig bakat

Hur blir v-t-grafen for nedanstaende s-t-graf?
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Hastighetsenheter

Standardenheten for hastighet ar meter per sekund ( m/s ), och det ar den
som anvands i formlerna, men i vardagen anvands oftare km/h.

Dessa ar viktigt att kunna omrakna mellan:
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Uppglft 1: Rakna om till enheten inom parentes

(Hastighetsenheter) a) 90 km/h (m/s)
b) 60 m/s (km/h)
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Medel haStlg het: Medelhastighet ar ett matt pa vilken hastighet som

skulle gallt om ett féremal haft samma hastighet

hela tiden

= _  Siotal
V=3

total
Siotal = Totala strackan

ttotal = Totala tiden

Medelhastigheten utgdrs i en s-t-graf av lutningen hos

den linje som gar fran startpunkten till slutpunkten



Uppgift 2: En sprinter springer 100 m pa 15 sekunder och darefter 200 m
(I\/Iedelhastighet) pa 25 sekunder. Vilken ar medelhastigheten?
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Konstant hastighet: Konstant hastighet innebar att strackan férandras

likadant hela tiden.

s-t- och v-t-grafer vid konstant hastighet

Ss=vt+s,

S = Strackan 4 ’

V = Hastigheten /

t = Tiden |
S = Startstrackan
s-t-graf v-t-graf

Lutningen i s-t-grafen ger Hastigheten ar likadan
hastigheten hela tiden

"y = kx + m"-tank ger
s=vt+s,



Uppg|ft 3: | en springtavling springer Lena och Par. Par startar 100
) meter fére Lena och springer med hastigheten 4 m/s.
(Konstant hastighet) | g springer med hastigheten 18 km/h.

Efter hur lang tid kommer Lena ikapp Par?

s=vt+s,
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MOmentanhaStig het: Momentanhastighet &r hastigheten vid ett visst

ogonblick.
Momentanhastigheten fas grafiskt ur en srdcka im
s-t graf genom att dra en s.k. tangent, e
dvs en rét linje som... s000
- gar igenom den aktuella punkten aloo
OCh 3000
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Acceleration: Acceleration ar ett matt pa hur en hastighet férandras

Del 1
hastighet / m/s
__ Foréndringen av hastigheten 7
a= Tiden det tog 8
5
a= A—V 4/
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"y = kx + m"-tank i v-t-grafen ger: tid/s
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v=at + Vo Acceleration kan ses som lutningen
a = Accelerationen av en v-t-graf
V = Hastigheten - - -
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Uppg|ft 4: En cykel sanker sin hastighet fran 9 till 6 m/s pa tiden 18 s.
, a) Bestam accelerationen
(Acceleration) ) cykiisten fortsatter sedan med samma acceleration tills
cykeln helt stannat. Hur lang tid tar det?
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Acceleration: strackan som tiliryggalagts kan alltid fas som arean
Del 2 under en v-t-graf. Vid "standardfallet" fas darfor:

= A

strackan,s = A

under v-t-grafen rektangel +

strackan,s = Vot +

Vv, = hastigheten innan accelerationen
t = tiden som accelerationen pagar
a = accelerationens storlek (0Bs! a kan vara negativ!)




Uppgift 5:

(Acceleration)

En bil bromsar fran 90 till 0 km/h pa tiden 2 sekunder.

Hur lang blir bromsstrackan?

2 olikn losninessa
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Fritt fall: Fritt fall ar precis som fallet med annan acceleration, men
accelerationen ar alltid lika stor.

Om nagonting slapps fran

Tyngdaccelerationen stillastaende blir
a=g=982m/s? fallstrackan efter tiden t:

Fallstrackan, s =




Uppglft G: Hurlangt faller en basketboll pa 3 sekunder?
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